

УДК 94(57)

В.Е. Мандельберг и газета «Восточное обозрение»

В.В. Кудряшов

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
vas60kud@mail.ru

Статья поступила 16.06.2014, принята 12.08.2014

Статья посвящена малоизвестным страницам жизни и деятельности в Иркутске Виктора Мандельберга, одного из первых ссыльных марксистов в Восточной Сибири, организатора Сибирского социал-демократического союза. В статье раскрывается сотрудничество В. Мандельберга с газетой «Восточное обозрение».

Ключевые слова: политическая ссылка, социал-демократы, газета «Восточное обозрение», рабочие вопросы, санитария города, национальный вопрос в царской России.

V.E. Mandelberg and newspaper «Vostochnoye obozrenie»

V.V. Kudryashov

Bratsk State University, 40 Makarenko St., Bratsk, Russia
vas60kud@mail.ru

Received 16.06.2014, accepted 12.08.2014

The article is devoted to the little-known facts of a life and political activity in the city of Irkutsk of Victor Mandelberg, being one of the first exiled Marxists in Eastern Siberia and the leader of the Siberian Social-Democratic Union. The article reveals Mandelberg's cooperation with the newspaper «Vostochnoye obozrenie».

Keywords: political exile, Social Democrats, newspaper «Vostochnoye obozrenie», labour issues, city sanitation, national issue in the Tsarist Russia.

Среди незаслуженно забытых имен деятелей начала XX века находится имя Виктора Евсеевича Мандельберга, одного из основателей сибирской и российской социал-демократии. Он вместе с другими ссыльными марксистами причастен к созданию социал-демократической организации в Иркутске, Сибирского социал-демократического союза. В. Е. Мандельберг вместе с Л. Д. Троцким представлял на II съезде РСДРП в Брюсселе и Лондоне сибирских социал-демократов. В ходе острых дебатов на съезде В. Е. Мандельберг примкнул к сторонникам Г. В. Плеханова и Ю. О. Мартова и превратился в убежденного меньшевика. Этот факт предопределил его судьбу и отношение к нему в советской историографии. Его имя было практически вычеркнуто из истории.

Только на рубеже XX-XXI вв. его деятельность вновь стала предметом исследования. К вопросу о роли В. Е. Мандельберга в истории Иркутска в годы революции 1905-1907 гг., в начальный период гражданской войны автор данной статьи обращался ранее [1].

Практически в стороне от внимания исследователей остается публицистическая деятельность В. Е. Мандельберга. Его имя фигурирует среди авторов публикаций из Сибири на страницах «Искры». На этот факт указывал П. Н. Лепешинский в предисловии к одному из первых полнотекстовых материалов газеты [2].

Находясь в Иркутске, В. Е. Мандельберг постоянно взаимодействовал с местными изданиями, входил в состав редакционных коллегий. Первый опыт был приобретен в

годы ссылки 1899-1903 гг., когда он сотрудничал с «Восточным обозрением». Эта газета была основана Н. М. Ядринцевым в 1882 г. в Петербурге, позднее переведена в Иркутск, где приобрела славу самой популярной газеты Сибири того времени. Благодаря стараниям И. И. Попова, редактора и издателя, тираж ее доходил до 20 тыс. экземпляров. «Восточное обозрение» имело либерально-демократическую направленность, привлекало внимание широкой общественности своими острыми публикациями. В ней активно сотрудничали политические ссыльные разных оттенков – от народников до социал-демократов.

Сама газета «Восточное обозрение» не раз становилась предметом изучения со стороны иркутских ученых. С. И. Гольдфарб подробно осветил процесс становления и развития газеты в 1880-х – первой половине 1890-х годов, раскрыл роль ссыльных народников на этом этапе [3]. К сожалению, автор оставил вне поля своего рассмотрения участие ссыльных марксистов в газете в начале 1900-х годов. Л. С. Любимов в своей работе сумел устранить этот пробел, показав роль социал-демократов и противостояние с ними отдельных членов редколлегии. Среди ссыльных марксистов, сотрудничавших с редакцией «Восточного обозрения», упомянут и В. Е. Мандельберг [4].

Имя В. Е. Мандельберга не раз называл И. И. Попов в своих воспоминаниях, считал его «одним из деятельных сотрудников газеты» [5]. И. И. Попов даже рассматривал кандидатуру Мандельберга в качестве редактора еще одной приобретенной газеты – «Байкал». Как писал Попов, тем самым он хотел помочь социал-демократам получить собственное издание. Но этот вариант не получился [6].

Участие В. Е. Мандельберга в «Восточном обозрении» не вызывает сомнений, но обнаружить публикации в газете под этой фамилией невозможно. С. П. Звягин, изучавший некоторые страницы биографии В. Е. Мандельберга [7], указывал на псевдонимы «Бюлов» и «Панин», но заметок и материалов за такими подписями в газете за 1900-1903 гг. не обнаружено. Е. Д. Петряев, изучавший псевдонимы литераторов-сибиряков, ни в одной из своих работ не указал псевдонимы Ман-

дельберга [8].

Исследование биографии и публицистического наследия В. Е. Мандельберга более позднего периода позволило прийти к выводу, что он публиковал свои заметки в «Восточном обозрении» под криптонимами «В.М.», «В», псевдонимом «Кто-то», иногда оставлял их без подписи. В газете «Иркутские дни», вышедшей в 1918 году, можно встретить заметки под рубрикой «Мысли вслух» и статьи за подписью «В. Мандельберг» или «В.М.». Сопоставление стиля изложения, повторение рубрик позволяют говорить об одном авторе этих публикаций как в «Иркутских днях», так и в «Восточном обозрении». Иногда в своих публикациях В. Е. Мандельберг косвенно, буквально одной фразой, ссылался на собственные воспоминания из киевского периода жизни, о поездке на пароходе по Днепру с медико-санитарными целями. Это тоже позволяет идентифицировать его материалы в газете.

Следует отметить, что на страницах «Восточного обозрения» можно найти публикации с подписью «В.М.», принадлежащие перу Вл. М. Крутовского. Он проживал в Красноярске, также занимался медицинской практикой, участвовал в общественном движении областников. В газету он направлял материалы о состоянии медицинского дела в Енисейской губернии и ее уездах. Его политические взгляды базировались на идеях народничества и областничества. Е. Д. Петряев определил его публикации в «Восточном обозрении».

Всего нами установлено около 20 публикаций, принадлежащих перу В. Е. Мандельберга и вышедших на страницах газеты в период его пребывания в ссылке в Иркутске в 1899-1903 гг. Но вместе с тем автор не претендует на полноту данного списка, возможно, имеются и другие материалы, написанные Мандельбергом. Следует учитывать, что он прибыл в столицу Восточной Сибири в октябре 1899 г. и вынужден был ожидать решения генерал-губернатора об окончательном месте отбытия наказания. Вряд ли в этих условиях он сразу обратился в газету и предложил свои услуги. Только обосновавшись в городе, установив связи, войдя в курс городских дел, ознакомившись с положением рабочих, В. Е. Мандельберг начал свою

публицистическую деятельность. На тематику и характер публикаций оказывали влияние его политические убеждения (хотя он вынужден был скрывать их), его национальность – он был евреем, и его профессия – он был врачом. Поэтому публикации В. Е. Мандельберга на страницах «Восточного обозрения» можно условно разделить на три группы: положение рабочих, состояние медицинского дела в Иркутске и национальный (еврейский) вопрос.

Положение рабочих на предприятиях города и на железной дороге В. Е. Мандельберг рассматривал сквозь призму санитарии и гигиены. Одна из первых его публикаций была посвящена жилищным условиям железнодорожных рабочих на станции Иннокентьевская. Он обратил внимание администрации на «безобразное» состояние квартирного вопроса: непригодность землянок и вагонов для семейного проживания, дороговизна дров для отопления жилья, скученность проживающих, что создавало возможности для быстрого распространения инфекций [9].

Летом 1902 г. В. Е. Мандельберг побывал на постройке Кругобайкальской железной дороги и обратил внимание на условия труда и быта рабочих. Особую озабоченность он высказал в связи со смертностью при производстве горных работ. Отсутствие взаимодействия между строителями взрывных работ и остальными рабочими приводило к неожиданным камнепадам и смертным случаям.

Автор публикации обратил внимание на жилищные условия, которые были такими же, как и на станции Иннокентьевская. Питание вызывало тревогу из-за высокой стоимости и больших затрат рабочих. Заводчики навязывали свои товары при отсутствии конкуренции. Выезд за продуктами в Иркутск был сопряжен с потерей рабочих дней и убытками при невысоких заработках.

В. Е. Мандельберг был возмущен слабой постановкой медицинского обслуживания рабочих. На большинстве участков медицинские работники вообще отсутствовали. Таким образом предприниматели экономили на здоровье рабочих. Бытовая сторона тоже вызывала тревогу у автора публикации. Пьянство среди рабочих приводило к семейным скандалам, дракам, которые не-

редко заканчивались убийствами. Автор призывал работодателей и власть изменить отношение к рабочим, создать нормальные условия жизни, труда и быта [10].

В. Е. Мандельберг был выслан в Сибирь в административном порядке и поэтому получил возможность заниматься профессиональной деятельностью с особого разрешения губернских властей. Он получил прекрасное медицинское образование в Императорском Киевском университете Святого Владимира и отправился в столицу. В Петербурге он не только практиковал как акушер-гинеколог, но и серьезно занимался научными исследованиями в области родовспоможения. С сообщением о своих наблюдениях он выступал на собрании Акушерско-гинекологического общества и опубликовал статью в научном журнале.

В Иркутске В. Е. Мандельберг получил практику и за короткий период приобрел широкую известность. Это позволило ему присутствовать на заседаниях городского общества врачей. Судя по материалам газеты, дебаты среди врачей разворачивались острые. Материалы дискуссий в обществе находили отражение на страницах газеты. Можно с большой долей уверенности говорить, что информация из профессионального сообщества появлялась на страницах газеты благодаря В. Е. Мандельбергу. Но автор не ограничивался простой констатацией. Мандельберг поднял вопрос о необходимости врачебной помощи беднякам и о ночных дежурствах в больницах. Если в первом случае он взывал к морально-нравственным качествам иркутских врачей, то второй вопрос был напрямую адресован городским властям. Под давлением газеты городская дума выделила необходимые средства и помещение в Михеевской лечебнице. Общество врачей на добровольной основе организовало ночные дежурства [11]. График дежурств публиковался в «Восточном обозрении». В. Е. Мандельберг сам дважды в месяц дежурил в лечебнице в ночное время.

В. Е. Мандельберг своими публикациями обращал внимание общественности и властей на пороки общества. Он осуждал практику и попытки придать этому явлению благопристойный вид. Он выступил категорически против создания в Иркутске лечеб-

но-полицейского комитета, на который предполагалось возложить ответственность за профилактический осмотр женщин из домов терпимости. В этом шаге он видел только способ узаконить этот вид эксплуатации женщин, но не считал это мерой предупреждения распространения сифилиса [12].

Вопросы санитарии городских улиц, особенно в весеннее время, вызывали тревогу у В. Е. Мандельберга. Он призывал власти и обывателей заботиться о чистоте улиц и жилищ, проявлять интерес к собственной гигиене [13]. Особую остроту тема приобрела летом 1902 г., когда эпидемия холеры из Китая стала распространяться среди русских солдат и казаков, участвовавших в подавлении восстания ихэтуаней. Автор призывал власти со всей серьезностью отнестись к угрозе эпидемии, предпринять предупредительные меры, основанные на научном подходе к проблеме [14].

В. Е. Мандельберг неоднократно поднимал на страницах газеты вопрос о необходимости борьбы с алкоголизмом, видя в этой пагубной привычке одну из причин преступности. Он обращал внимание на заметное увеличение числа преступлений в субботу и воскресенье. Автор публикаций объяснял такую статистику состоянием общества, которое можно и нужно менять. Он считал необходимым в целях преодоления алкоголизма с детства приучать детей к «наслаждению искусством и общению с природой», к правильной организации досуга [15].

Болезненным для самого В. Е. Мандельберга был еврейский вопрос. В Сибири он звучал не так резко, как в черте оседлости, откуда он сам был родом (родился В. Е. Мандельберг в небольшом городке Бердичеве под Киевом). Пронзительной болью из детства навеян очерк «Первое разочарование», написанный на основе личных впечатлений. Это рассказ об уличной дружбе еврейского и русского мальчиков, которая разбилась в гимназии, где неожиданно русский друг предал еврея под давлением «человеческой злобы, глупости и вековых предрассудков» [16].

На страницах «Восточного обозрения» были опубликованы материалы о положении ссыльных евреев в Сибири, размышления в порядке дискуссии о сионизме и на-

ционализме. Эта тема получила широкое звучание в связи с выходом в 1896 г. книги Т. Герция «Еврейское государство. Попытка современного решения еврейского вопроса». В. Е. Мандельберг был противником обособления евреев. Он писал: «Там, где люди живут, где они работают, где они страдают, там их родина, там их право. Никуда не надо звать никого; надо здесь, на месте, выработывать и выковывать свое счастье!» [17].

Подводя некоторые итоги, можно сказать, что В. Е. Мандельберг оставил заметный след в истории Иркутска не только как политический и общественный деятель, но и как яркий публицист, последовательно отстаивавший принципы свободомыслия и демократии. Легальную прессу он использовал для борьбы за улучшение положения простого человека, для пропаганды вопросов санитарии и гигиены. Свою позицию он основывал на идеях нарождающейся в России социал-демократии.

Литература

1. Кудряшов В.В. Политический ссыльный В. Мандельберг в истории Иркутска // Сибирская ссылка: сб. науч. ст. Иркутск: Оттиск, 2013. Вып.7 (19) С.491-504; Он же. В.Е. Мандельберг и газета «Иркутские дни» // Иркутский историко-экономический ежегодник. 2014. Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2014. С. 455-463.
2. «Искра». № 1-52. Полный текст. Вып. 1. Л., 1925. С.12.
3. Гольдфарб С.И. Газета «Восточное обозрение» (1882-1906). Иркутск: изд-во ИГУ, 1997. 218 с.
4. Любимов Л.С. История газеты «Восточное обозрение» // Российская провинциальная частная газета. Тюмень, 2004. С. 147-165.
5. Попов И.И. Забытые иркутские страницы: Записки редактора. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1989. 384 с.
6. Попов И.И. Забытые иркутские страницы: Записки редактора. С. 100-101.
7. Звягин С.П. В.Е. Мандельберг в годы революции и гражданской войны (1917-1919 гг.) // Страницы истории евреев Сибири в XIX-XX веках: сб. ст. Красноярск, 2003. С. 172-180.
8. Петряев Е.Д. Псевдонимы литераторов-сибиряков. Новосибирск: Наука, 1973. 73 с.
9. В.М. Квартиры железнодорожных рабочих // Восточное обозрение. 1900. 31 марта.
10. В.М. На постройке Крутобайкальской железной дороги // Восточное обозрение. 1902. 20 авг.

11. В.М. По поводу заседания общества врачей Восточной Сибири // Восточное обозрение. 1901. 16 марта, 5 мая.

12. В.М. Нужен ли в Иркутске врачебно-полицейский комитет для борьбы с сифилисом? // Восточное обозрение. 1901. 20 дек.

13. Пора почиститься: [передовица] // Восточное обозрение. 1900. 1 апр.

14. В.М. Об эпидемиях вообще, о холере в ча-

стности // Восточное обозрение. 1902. 13 июля.

15. В.М. Об алкоголизме, преступности и вырождении // Восточное обозрение. 1902. 8 нояб., 19 дек.

16. Первое разочарование // Восточное обозрение. 1901. 2,3 мая

17. В.М. О сионизме и национализме // Восточное обозрение. 1902. 5 окт.